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Οι µηχανικοί  

Η ανάδυση µιας νεωτερικής κοινωνικής οµάδας 

 

Γιάννης Αντωνίου 

 

Άρχισα ν’ ασχολούµαι µε την ιστορία των µηχανικών πριν από 7 χρόνια 

περίπου. Ανάµεσα στο πλήθος των ερωτηµάτων που τροφοδοτούσαν το ερευνητικό 

µου εγχείρηµα, και ταυτόχρονα το υπέβαλαν σε ένα διαρκή αναστοχασµό, κυρίαρχη 

θέση κατείχε µία ορισµένη ιδέα περί νεωτερικότητας, στη συνάφειά της µε την έννοια 

της τεχνολογίας και το ιδεώδες της προόδου. 

 ∆ουλεύοντας στο θεωρητικό πλαίσιο που εισηγούνται οι Σπουδές Επιστήµης 

και Τεχνολογίας εξ αρχής αντιµετώπισα αυτές τις έννοιες ως ένα αξεδιάλυτο σύνολο, 

ως ένα δίκτυο χωρίς αρµούς το οποίο, εκτός του ότι αποτελεί µια γενικότερη οπτική 

για την κατανόηση και την ερµηνείας της κοινωνικής δυναµικής, παρέχει και τη 

δυνατότητα να κατανοηθούν οι σπουδές και το επάγγελµα των µηχανικών ως 

οργανικό στοιχείο της σχέσης νεωτερικότητας, τεχνολογίας και προόδου.   

Η ιστορία των µηχανικών αποτελεί κλάδο του ευρύτερου πεδίου της ιστορίας 

της τεχνολογίας που έχει στο ενεργητικό του πολλές σηµαντικές µελέτες στον 

αγγλοσαξωνικό κόσµο, αλλά και στην Ηπειρωτική Ευρώπη τις τρεις τελευταίες 

δεκαετίες. Τελευταία µάλιστα, σχετικές σπουδές αναπτύσσονται στην Ασία, την 

Αίγυπτο, τη Λατινική Αµερική, ενώ βρίσκονται σε λειτουργία διεθνή δίκτυα 

µελετητών.  

Οι µηχανικοί ανήκουν στις κοινωνικοεπαγγελµατικές κατηγορίες οι οποίες, 

στην Αµερική και την Ευρώπη, αναδύθηκαν και διαµορφώθηκαν στα πλαίσια της 

εκτύλιξης του µοντέρνου προγράµµατος ως οι έµβιες αποτυπώσεις του τεχνολογικού 

φαινοµένου. Από την άλλη, µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο, οι διάφορες στρατηγικές 

της κοινωνικής νοµιµοποίησης και της ανόδου του επαγγέλµατος αναπτύχθηκαν στη 

βάση µιας ρητορείας που δεν κουραζόταν να επαναλαµβάνει την προνοµιακή σχέση 

του µε την επιστήµη, µε την αναγκαιότητα της ορθολογικής διαχείρισης του παντός, 

µε τη δυναµική του εκσυγχρονισµού και το ιδεώδες της προόδου. 

Η σύζευξη επιστήµης και πρακτικών τεχνών αποτέλεσε τη βάση για την 

κατασκευή του νέου γνωστικού υποσύµπαντος των επιστηµών του µηχανικού. Η 

ανάδυση της έννοιας των εφαρµοσµένων επιστηµών και της τεχνολογίας, το δεύτερο 

µισό του 19ου αιώνα και κυρίως στην εποχή της δεύτερης βιοµηχανικής επανάστασης, 
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θα λειτουργήσει διττά. Από τη µια µεριά, θα διεκδικήσει την απαλλαγή της επιστήµης 

από την αποστειρωµένη, ακραιφνώς θεωρητική αποστολή που της επεφύλασσαν οι 

ακαδηµαϊκοί χώροι, την ανιδιοτελή δηλαδή ενατένιση της αλήθειας, και θα την 

προσανατολίσει στην αντιµετώπιση περισσότερο εγκόσµιων αναγκών. Από την άλλη, 

θα αναβαθµίσει τις λεγόµενες πρακτικές τέχνες, απαλλάσσοντάς τις από τις 

απαξιωτικές συµπαραδηλώσεις, που τις ταύτιζαν µε την κουλτούρα των εµπειρικών 

τεχνιτών και τη χειρωνακτική εργασία, προσφέροντάς τους ταυτόχρονα το κύρος της 

επιστηµονικής γνώσης. Στο πλαίσιο αυτό το επάγγελµα του µηχανικού καθιερωνόταν 

ως προϊόν µιας συστηµατικής εκπαίδευσης και όχι ένα απλό επιτήδευµα ή µία 

δεξιοτεχνία, και αυτό γιατί η απαιτούµενη γνώση για την εξάσκησή του ήταν η 

«επιστήµη» και όχι µία ad hoc συλλογή κανόνων και διαδικασιών.  

Τα κύρια ζητήµατα, που απασχόλησαν και απασχολούν τις σχετικές µελέτες, 

είναι η εκπαίδευση, οι επαγγελµατικοί θεσµοί, η ανάδυση και η καθιέρωση των 

επιστηµών του µηχανικού, η σχέση τους µε τις λεγόµενες επιστήµες µητέρες αλλά και 

µε τις πρακτικές εφαρµογές, τα τεχνικά έργα και η βιοµηχανία, όπως και οι συνέχειες 

και οι ασυνέχειες στη διαµόρφωση αυτού του επιστηµονικού υποσύµπαντος, το 

ζήτηµα της ορθολογικότητας ως συστατικό της επαγγελµατικής ταυτότητας, οι 

τεχνοκρατικές ιδέες και ο αποφασιστικός ρόλος των µηχανικών στη διαµόρφωση και 

τη διάχυσή τους στην κοινωνία. Τέλος πάνω απ’ όλα ένα βασικό ζήτηµα που 

απασχολεί µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο τους µελετητές του κλάδου είναι η σχέση 

της ιστορίας των µηχανικών µε τους υπόλοιπους κλάδους της ιστοριογραφίας, 

κοινωνικής, οικονοµικής, κλπ., µε κεντρικό ερώτηµα σε τι τέλος πάντων µπορεί να 

συνεισφέρει η ιστορία των µηχανικών σε ζητήµατα κοινωνίας και κουλτούρας γενικά. 

Οι ιστοριογραφικές τάσεις των τελευταίων ετών, που επικρατούν στο ευρύτερο 

πεδίο της ιστορίας της τεχνολογίας, επηρεασµένες από τις αντιλήψεις που καλλιέργησε 

το ρεύµα της κοινωνικής κατασκευασιοκρατίας και η θεωρία των δικτύων, 

χαρακτηρίζονται από τη σταδιακή εγκατάλειψη των θετικιστικής προέλευσης 

αντιλήψεων που αντιµετώπιζαν την τεχνολογία ως το απευθείας παράγωγο της 

εφαρµογής των επιστηµών, από την περίπου προγραµµατική αντίθεση στους ποικίλους 

ντετερµινισµούς και στις τελεολογικού τύπου βεβαιότητες που απορρέουν απ’ αυτούς, 

επίσης την παραδοχή ενός σχήµατος που αντιλαµβάνεται τη σχέση κοινωνίας και 

τεχνολογίας ως σχέση συµπαραγωγής, στα πλαίσια του οποίου τα όρια κοινωνικού και 

τεχνολογικού παύουν να έχουν νόηµα.  
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Οι µηχανικοί στο πλαίσιο αυτό αντιµετωπίστηκαν από πολλές µελέτες ως 

επαγγελµατική κατηγορία που σωµατοποιούσε την ένωση κοινωνίας, επιστήµης, 

πολιτικής και τεχνολογίας. Με δεδοµένο δε ότι η ψυχή της νεωτερικότητας είναι και 

τεχνολογική οι µηχανικοί προέβαλαν ως µία από τις κατ’ εξοχήν έµβιες αποτυπώσεις 

της.  

Η µετακίνηση µάλιστα από θεωρήσεις µε απαίτηση καθολικής ισχύος, που 

αντιµετώπιζαν τη διαµόρφωση του επαγγέλµατος του µηχανικού ως µία οµοιογενή 

κανονικότητα, η οποία συνίστατο εν πολλοίς στη γραµµική εφαρµογή της επιστήµης 

στα τεχνικά επαγγέλµατα, συνέβαλε αποφασιστικά στην αλλαγή της εικόνας 

στρέφοντας τα ερευνητικά ενδιαφέροντα στις τοπικότητες και τις ενδεχοµενικότητες, 

δηλαδή στον τονισµό και την ανάδειξη των ιδιαιτέρων εθνικών χαρακτηριστικών του 

επαγγέλµατος στις διάφορες χώρες.  

Σ’ αυτό το πλαίσιο εξέτασης η απάντηση στο ερώτηµα τι είναι µηχανικός, είναι 

αναγκαίο να συµπεριλάβει µία πανσπερµία επιστηµολογικών, πολιτιστικών, 

ιδεολογικών, κοινωνικών, πολιτικών και επαγγελµατικών όρων όπως το design, την 

κατασκευή, το management, το marketing, την εκπαίδευση, τις τέχνες, τη γεωγραφία, 

το πολιτικό σύστηµα και ο κατάλογος δεν έχει τέλος.  

Η υιοθέτησή τους όµως εκ των πραγµάτων εισηγείται και την υιοθέτηση της 

αρχής της ετερογένειας στη διαµόρφωση της εκπαίδευσης και του επαγγέλµατος, η 

οποία καθίσταται το κυρίαρχο συστατικό της ταυτότητας του µηχανικού. Στο πλαίσιο 

αυτό οι µονόδροµες κανονικότητες της θετικιστικής ορθοδοξίας, που οδηγούσαν από 

το επιστηµονικό εργαστήριο στις τεχνολογικές εφαρµογές και ο ντετερµινισµός των 

κανονικοτήτων, που επέµεναν να υποδεικνύουν ένα επάγγελµα εν πολλοίς κλεισµένο 

στην τυπολογία των επιστηµονικών κανόνων αποδυναµώνονται καίρια. Η εν 

συνδυασµώ ορµητική εισβολή της κοινωνίας, της πολιτικής, των εν γένει πολιτιστικών 

καταβολών, των επιστηµολογικών παραδόσεων, των φυσικών πόρων, της γεωγραφίας  

αλλάζει το σκηνικό.  

Οι ιδιαίτεροι προσανατολισµοί του κόσµου της παραγωγής, οι ισχύουσες 

ιδεολογίες, ο τρόπος πρόσληψης και κατασκευής του ιδεώδους της προόδου, το 

πολιτικό σύστηµα, οι βαθύτερες κοινωνικές τάσεις, οι προσπάθειες ενσωµάτωσης 

στις διεθνείς αγορές, οι ιδιαίτερες επιστηµονικές παραδόσεις εµφανίζονται να έχουν 

βάλει αποφασιστικά τη σφραγίδα τους στη διαµόρφωση και την εκτύλιξη των 

εθνικών χαρακτηριστικών των σπουδών και του επαγγέλµατος.  
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Στη βάση αυτή γίνονται διακριτές και οι διαφορετικές παραδόσεις. Η λεγόµενη 

αγγλοσαξωνική παράδοση του επαγγέλµατος, µε δεδοµένες τις επίσης πολύ σηµαντικές 

διαφορές ανάµεσα στους Βρετανούς και τους Αµερικανούς µηχανικούς, εκπροσωπεί 

κάτι το τελείως διαφορετικό από τις αντίστοιχες παραδόσεις της ηπειρωτικής Ευρώπης. 

Στην Αγγλία και τις Ηνωµένες Πολιτείες οι µηχανικοί της βιοµηχανίας ήταν το 

αποτέλεσµα µιας εκβιοµηχάνισης από τα κάτω, χωρίς κρατική παρέµβαση και χωρίς τη 

διαµεσολάβηση κρατικών εκπαιδευτικών θεσµών. 

 Αντίθετα στις χώρες της ηπειρωτικής Ευρώπης, µε χαρακτηριστικά 

παραδείγµατα, σηµαντικά διαφορετικά µεταξύ τους, τη Γαλλία και τη Γερµανία, η 

ανάδυση του επαγγέλµατος, στη βιοµηχανία, στις κατασκευές και στην κρατική 

διοίκηση, ήταν το αποτέλεσµα µιας συνειδητής κρατικής πολιτικής, είτε αυτή εξέφραζε 

τη βασιλική βούληση ή την ορµή µιας επανάστασης, είτε τις αυτοκρατορικές διαθέσεις 

του Βοναπαρτισµού της πρώτης αλλά και της δεύτερης περιόδου, είτε το στόχο της 

γερµανικής εθνικής ολοκλήρωσης.  

Συνοψίζοντας µπορούµε να µιλήσουµε για τέσσερεις µεγάλες εθνικές 

παραδόσεις, οι οποίες επηρέασαν αποφασιστικά τη διαµόρφωση των σπουδών και του 

επαγγέλµατος των µηχανικών διεθνώς. Τη γαλλική, µε τις Grandes Écoles των υψηλών 

θεωρητικών απαιτήσεων στα µαθηµατικά και µε την επαγγελµατική ελίτ των σωµάτων 

των κρατικών µηχανικών, αλλά και µε τους µηχανικούς της βιοµηχανίας, τους 

αποφοίτους των Arts et Metiers και των ειδικών βιοµηχανικών σχολών. Τη βρετανική, 

που στηρίχτηκε µέχρι και το πρώτο τρίτο του 20ου αι. κατά κύριο λόγο στην πρακτική 

µαθητεία, στη δύναµη και το κύρος των επαγγελµατικών ενώσεων και την αναζήτηση 

της τεχνολογικής καινοτοµίας. Τη γερµανική, που συνέδεσε την επιστήµη και το 

τεχνοκρατικό ιδεώδες µε την εθνική ιδέα. Τέλος την αµερικάνικη, η οποία µε 

ιδεολογικό έµβληµα τον πραγµατισµό, συνδέθηκε στενά µε τη βιοµηχανία, τη µαζική 

παραγωγή και το management, αναζητώντας την εξισορρόπηση των ηθικών αξιών του 

επαγγελµατισµού µε τις απαιτήσεις των επιχειρήσεων.  

 

Μελετώντας τους µηχανικούς στην Ελλάδα 

Το πλαίσιο εξέτασης 

Η ανάδυση και η διαµόρφωση του επαγγέλµατος των Ελλήνων µηχανικών, η 

διαµόρφωση της επαγγελµατικής τους ταυτότητας, οι σχετικές ιδεολογίες που το 

εξέφραζαν και το νοµιµοποιούσαν κατά καιρούς κοινωνικά, υπήρξαν µονίµως 

οργανικά συµπληρώµατα του αιτήµατος για εκσυγχρονισµό, που ταυτιζόταν µε τις 
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κατά καιρούς διατυπώσεις του ιδεώδους της προόδου στο ελληνικό πλαίσιο. Οι 

µηχανικοί υπήρξαν παράγωγα και ταυτόχρονα παραγωγοί αυτής της ιδεολογίας, 

αφήνοντας διακριτό το αποτύπωµα τους στην οικονοµική και την τεχνολογική πορεία 

της χώρας και στον παρατεταµένα αµφίρροπο εκσυγχρονισµό της. 

Η ίδρυση του ελληνικού εθνικού κράτους, προϊόν επανάστασης και διεθνούς 

επέµβασης, συνιστά από µόνη της µια ριζική θεσµική καινοτοµία σε σχέση µε τις 

προϋπάρχουσες δοµές της Οθωµανικής διοίκησης. Το νεοπαγές κράτος εκ των 

πραγµάτων υπήρξε εµπνευστής και καθοδηγητής όλων των εγχειρηµάτων που 

υπερέβαιναν τα όρια της προνεωτερικής θέσµισης και τις πρακτικές των 

παραδοσιακών τεχνικών που την υποβάσταζαν. Τα οχυρωµατικά έργα του 

Καποδίστρια, οι δρόµοι του Όθωνα, οι σιδηρόδροµοι του Τρικούπη, οι υποδοµές και 

τα εγγειοβελτιωτικά έργα του Βενιζέλου, η τεχνοφιλία του Μεταξά µπορούν να 

γίνουν κατανοητά ως κινήσεις που υλοποιούν τον πολιτικό στόχο της διαµόρφωσης 

της χώρας µε όρους νεωτερικούς και δυτικούς. Το ελληνικό κράτος, µε άλλα λόγια, 

ιδρύθηκε για να είναι δυτικό και µοντέρνο. Ωστόσο, φαίνεται πως  αυτό το εγχείρηµα 

του εκδυτικισµού  και του εκµοντερνισµού, στη µακρά διάρκεια, είχε µια αµφίρροπη 

και ασταθή πορεία, µε αποτελέσµατα που διαφέρουν σηµαντικά από το προς µίµηση 

αρχετυπικό ιδεώδες. 

Θεωρώ ότι οι Έλληνες µηχανικοί, στη µακρά διάρκεια, εµπνέονταν από ένα 

ιδεώδες προόδου που µετέφραζε τον εκµοντερνισµό και τον εκδυτικισµό του κράτους 

σε όρους επιστήµης, τεχνικότητας και οικονοµικής ανάπτυξης. Το πλέγµα αυτό 

υπερέβαινε τις συντεταγµένες της επίσηµης εθνικιστικής ιδεολογίας, ή εν πάση 

περιπτώσει αµφισβητούσε την επάρκειά της και υπέβαλλε µια περισσότερο 

πραγµατιστική διατύπωσή της. Από πολύ νωρίς το επάγγελµα θα διεκδικήσει και θα 

αναδειχθεί σε κύριο φορέα και εκφραστή αυτής της εµπλουτισµένης εθνικιστικής 

ιδεολογίας, ενώ το Πολυτεχνείο ως εκπαιδευτικός θεσµός έµελλε να καταστεί το 

έµβληµά της.  

Βάζοντας τους µηχανικούς σ’ αυτό το πλαίσιο διαπραγµάτευσης, µε κυρίαρχους 

πόλους την εκσυγχρονιστική πρόθεση από τη µία και την αµφίρροπη ευόδωσή της 

από την άλλη, επιχείρησα να σκιαγραφήσω τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των 

σπουδών, του επαγγέλµατος και των σχετικών θεσµών που το εξέφρασαν στη 

συνάφειά τους µε το τεχνοκρατικό ιδεώδες στην ελληνική εκδοχή του και τις κατά 

καιρούς περιπέτειες της εκφοράς του στην κοινωνική σφαίρα. Η προσέγγιση αυτή, ας 

διευκρινιστεί, δεν αντιλαµβάνεται τον εκµοντερνισµό ως µία εσχατολογική πορεία 
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προς ένα αρχετυπικό πρότυπο δυτικότητας, το οποίο ούτως ή άλλως δεν υπήρξε ποτέ, 

ούτε θεωρεί την αµφιρρέπεια ως προς αυτό το στόχο ως υστέρηση.   

Βεβαίως η προγραµµατική εξαίρεση κάθε τελεολογίας, η απάρνηση της 

µονόδροµης σιδηροτροχιάς της δυτικής νεωτερικότητας, η θεώρηση της τεχνολογίας 

και της κοινωνίας ως µίας σχέσης συµπαραγωγής, έκαναν το ερευνητικό εγχείρηµα 

πιο αβέβαιο ως προς τις αναφορές και τις θεωρητικές επιβεβαιώσεις του. Ταυτόχρονα 

όµως το απάλλασσαν από την υποχρέωση να µιλήσει για στρεβλώσεις και υστερήσεις 

του ελληνικού δρόµου ανάπτυξης και να αναζητήσει τους «γνωστούς υπόπτους» 

αυτής της «απόκλισης».  

Ένα πλαίσιο αφήγησης από το 19
ο
 αιώνα στο Μεσοπόλεµο 

Στα πρώτα βήµατα του κράτους, και κατά το διάστηµα 1828-1878, η 

επαγγελµατική ταυτότητα του µηχανικού αναγνωριζόταν σχεδόν αποκλειστικά στους 

αποφοίτους της Στρατιωτικής Σχολής των Ευελπίδων και ιδιαίτερα σε όσους ήταν 

µέλη του µηχανικού σώµατος. Η θεσµική αυτή κατάταξη παρήγαγε και την πρώτη 

επίσηµη, νεωτερικού τύπου, ιεραρχία στα τεχνικά επαγγέλµατα στην Ελλάδα, η οποία 

βασιζόταν και σε µία αντίστοιχη εκπαιδευτική. Οι αξιωµατούχοι αυτοί, που συχνά 

είχαν σπουδάσει σε γαλλικές τεχνικές σχολές, θα στελεχώσουν την κρατική 

γραφειοκρατία στον τοµέα των κατασκευών, συνδυάζοντας το στρατιωτικό αξίωµα 

µε τις τεχνικές γνώσεις και θα εξελιχθούν σ’ ένα είδος ευπατριδών κρατικών 

αξιωµατούχων, που συνδύαζαν την αφοσίωση στο εθνικό ιδεώδες µε την υπεροχή της 

τεχνικότητας. Ανάµεσά τους, ο Εµµανουήλ. Μανιτάκης, µυηµένος στο 

σαινσιµονισµό, και για 23 χρόνια στέλεχος της υπηρεσίας δηµοσίων έργων, ο 

∆ηµήτριος Σκαλιστήρης, ο Αναστάσιος Θεοφιλάς, τεχνικά στελέχη του κράτους και 

οι δύο τελευταίοι διευθυντές του Πολυτεχνείου. Οι άνθρωποι αυτοί ουσιαστικά θα 

ηγεµονεύσουν στο επαγγελµατικό πεδίο µέχρι και τις αρχές του 20ου αιώνα. 

Το 1837 ιδρύεται το Σχολείο των Τεχνών µε αποστολή την εκπαίδευση 

τεχνιτών. Η ίδρυσή του συνιστά όχι µόνο θεσµική αλλά και τεχνολογική καινοτοµία. 

Η αφετηρία της βρίσκεται στο διαχωρισµό της διαδικασίας εκµάθησης των τεχνικών 

επαγγελµάτων από την εξάσκησή τους, το διαχωρισµό δηλαδή της εκπαίδευσης από 

τη συναφή µε το περιεχόµενό της εργασίας. Η καινοτοµία αυτή, εκτός από τις 

θεσµικές και τεχνολογικές παραµέτρους της, εµπεριείχε εν σπέρµατι και µια 

επιστηµολογική. Η διδασκαλία του σχεδίου, βασικό στοιχείο της εκπαίδευσης των 

µαθητών του σχολείου, στις διάφορες µορφές της καλλιεργούσε µια θεώρηση του 

κόσµου η οποία στηριζόταν στην αφαίρεση και σε κάποια θεωρητική σύλληψη της 
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πραγµατικότητας. Μια τέτοια στάση συνιστούσε υπέρβαση του εµπειρικού – 

βιωµατικού τρόπου σύλληψης των πραγµάτων και της σύστοιχης παρέµβασης σ’ 

αυτά, η οποία χαρακτήριζε τις παραδοσιακές τεχνικές και τους φορείς τους.  

Η ρασιοναλιστική προσέγγιση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης που 

χαρακτήριζε τον πρώτο διευθυντή του σχολείου, τον Βαυαρό λοχαγό του µηχανικού 

Fr. von Zendner, πολύ γρήγορα θα αντικατασταθεί από το νεοκλασικό πνεύµα του 

διαδόχου του, του εµπνευσµένου Κωνσταντινουπολίτη αρχιτέκτονα Λύσσανδρου 

Καυταντζόγλου. Οι εθνικές ιδέες, η επιστροφή των µουσών στον τόπο της καταγωγής 

τους έπρεπε να αποτυπωθούν σε συγκεκριµένες υλικές µορφές. Ο χώρος µε τα 

κατασκευασµένα σύµβολά του έπρεπε να γίνει ο καθηµερινός µάρτυρας µιας 

ιστορικής συνέχειας, για την αποκατάσταση της οποίας την ίδια στιγµή πάσχιζαν το 

κράτος µε τους θεσµούς του και η ιστοριογραφία µε τις αφηγήσεις της.  

Στο ίδιο πνεύµα θα κινηθεί και παραγωγή των επωνύµων αρχιτεκτόνων που 

έχτισαν τα νεοκλασικά κτίρια της Αθήνας, της Ερµούπολης και της Πάτρας µέχρι και 

τα τέλη του αιώνα: του Κλεάνθη, των αδελφών Χάνσεν, του Τσίλλερ, του Κάλκου, 

αλλά και των ανωνύµων αρχιτεκτόνων, αποφοίτων του Σχολείου των Τεχνών. Η 

συγκρότηση της κρατικής γραφειοκρατίας, το ιδεώδες της συστηµατικής 

τεχνικότητας, που υπερέβαινε τον εµπειρισµό της πρακτικής µαθητείας και η 

αισθητική αποτύπωση της εθνικής ιδέας αποτελούσαν εν συνδυασµώ το ιδεώδες της 

προόδου της εποχής και συγχρόνως συγκροτούσαν ένα σχήµα πρόσληψης και 

ενεργούς ανταπόκρισης στη νεωτερική πρόκληση.  

Από τα τέλη της δεκαετίας του 1870 η εικόνα αρχίζει να αποκτά και νέα 

χαρακτηριστικά. Τα γιγαντιαία έργα υποδοµής, ο σιδηρόδροµος, το οδικό δίκτυο και 

η διώρυγα της Κορίνθου, βρίσκονταν τώρα στην αιχµή του µοντέρνου προγράµµατος. 

Στο θεσµικό επίπεδο, η ίδρυση του Σώµατος των Πολιτικών µηχανικών, το 1878, η 

µετάκληση της Γαλλικής Αποστολής λίγο αργότερα και η ίδρυση του Σχολείου των 

Βιοµηχάνων Τεχνών το 1887 χωρίς αµφιβολία αποτελούν τα µείζονα περιστατικά της 

περιόδου. Το πρώτο σήµανε την υιοθέτηση και την ενσωµάτωση του γαλλικού 

υποδείγµατος οργάνωσης της τεχνικής γραφειοκρατίας. Το δεύτερο, τη ζωντανή 

εισαγωγή της γαλλικής τεχνολογίας σχεδιασµού και κατασκευής των δηµοσίων 

έργων, και µάλιστα στα πλαίσια µίας ιδιαίτερης σχέσης µε την École Nationale des 

Ponts et Chaussées, η οποία επρόκειτο να παραµείνει εξαιρετικά ενεργή ακόµη και 

µέχρι την πρώτη εικοσαετία του επόµενου αιώνα. Το τρίτο περιστατικό σήµαινε την 

επίσηµη εισαγωγή της έννοιας της επιστήµης στους τεχνικούς θεσµούς. 
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Χωρίς να απεµπολήσει τα ιδρυτικά χαρακτηριστικά του, το ιδεώδες της 

προόδου θα ανασυγκροτηθεί στα πλαίσια αυτών των νέων ρυθµίσεων. Η ιδιότητα της 

κοινωνικής ελίτ που είχε η επαγγελµατική ταυτότητα των µηχανικών θα ενισχυθεί 

ακόµη περισσότερο, ο δεσµός µε το κράτος θα γίνει ακόµη πιο καθολικός κατά το 

αρχέτυπο των γαλλικών σωµάτων, ενώ οι νοµοµηχανικοί, αξιωµατικοί πάλι στη 

συντριπτική τους πλειοψηφία, της αναβαθµισµένης Υπηρεσίας των ∆ηµοσίων 

Έργων, στα πλαίσια της νέας δοµής, θα γίνουν οι ήρωες της αναµόρφωσης του 

προνεωτερικού τοπίου σε νεωτερικό, εµπνευσµένοι από τις µαθηµατικές αρχές και 

την επιστηµονικά νοµιµοποιηµένη πολιτική τελεολογία του γαλλικού θετικισµού. 

Γενικότερα, το θετικιστικό πνεύµα θα κάνει αισθητή την παρουσία του σ’ αυτήν την 

περίοδο: ενδεικτικτές συνεισφορές στο πεδίο των ιδεών είναι αυτές του Ι. 

Σκαλτσούνη, του Α. Χρηστοµάνου, του Ιω. Παυλίδη, του Κ. Μητσόπουλου, του Λ. 

Βλάσση και άλλων, οι οποίοι συνειδητά επέλεξαν να αντιπαρατεθούν στην ηγεµονία 

του κλασικού πνεύµατος.  

 Στο πεδίο των ιδεών αλλά και της θεσµικής αποτύπωσής τους η ίδρυση του 

Σχολείου των Βιοµηχάνων Τεχνών αποτελεί µία από τις ισχυρές επιβεβαιώσεις της 

ανάδυσης του θετικιστικού ιδεώδους στο ελληνικό πλαίσιο. Το ιδρυτικό διάταγµα του 

1887 µιλούσε για την αναγκαιότητα της εκπαίδευσης τεχνικών επιστηµόνων 

κατάλληλων να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις των µεγάλων έργων και της εποχής 

του ατµού. Ωστόσο από τις δύο προοπτικές το σχολείο κατ’ αποκλειστικότητα σχεδόν 

εξυπηρέτησε την πρώτη. Η πλειοψηφία των 321 αποφοίτων του Σχολείου µέχρι το 

1914, των πρώτων Ελλήνων πολιτικών µηχανικών, επρόκειτο να στελεχώσει την 

Υπηρεσία των ∆ηµοσίων Έργων. Το παράδειγµα του πρώτου και µοναδικού 

σπουδαστή της Σχολής των Μηχανουργών, Αριστείδη Κωνσταντινίδη, το 1889, είναι 

χαρακτηριστικό ως προς τους ισχύοντες σπουδαστικούς προσανατολισµούς, τα 

επαγγελµατικά ενδιαφέροντα και βεβαίως το σχετικό ιδεώδες προόδου. Μην 

αντέχοντας ούτε τη µοναξιά της φοίτησης, αλλά πολύ περισσότερο µάλλον τη χλεύη 

των συµµαθητών του, που τον αποκαλούσαν µε τον απαξιωτικό χαρακτηρισµό «ο 

γύφτος», µετεγράφη τελικά στη Σχολή των Πολιτικών Μηχανικών. 

Στην πυκνή δεκαετία 1912-1922 η Ελλάδα διπλασιάστηκε σε έκταση και 

πληθυσµό. Η µεγέθυνση της χώρας σήµανε µεγέθυνση των προγραµµάτων 

κατασκευής δηµοσίων έργων, νέες δοµές συγκρότησης της κρατικής γραφειοκρατίας, 

νέους εκπαιδευτικούς θεσµούς και µαζικοποίηση του επαγγέλµατος του µηχανικού. 

Τα θεσµικά σύµβολα αυτών των αλλαγών, που χωρίς αµφιβολία χρεώνονται στην 
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τάση που ονοµάστηκε βενιζελικός εκσυγχρονισµός, ήταν η ίδρυση του υπουργείου 

Συγκοινωνίας το 1914, η µετατόπιση του Πολυτεχνείου στην ακαδηµαϊκή βαθµίδα 

και η ίδρυση των 5 ανωτάτων σχολών στο διάστηµα 1914-1917, και τέλος η ίδρυση 

του Τεχνικού Επιµελητηρίου της Ελλάδας το 1923. Οι τρεις αυτοί θεσµοί επρόκειτο 

να αποτελέσουν τους κύριους εκφραστές του τεχνοκρατικού ιδεώδους στην περίοδο 

του Μεσοπολέµου, χωρίς να πάψουν ποτέ να βρίσκονται σε µία σχέση 

αλληλεξάρτησης και αλληλοπροσδιορισµού, παρά τις κατά καιρούς τριβές και 

αντιπαραθέσεις.  

Η αναβάθµιση της υπηρεσίας δηµοσίων έργων σε υπουργείο εµπεριέχει εκτός 

των άλλων και υψηλούς συµβολισµούς, µε πρώτους ανάµεσά τους την αναβάθµιση 

της ιδέας της τεχνικότητας στην πολιτική του κράτους και του ρόλου των µηχανικών. 

Η πολιτική του ∆ηµήτριου ∆ιαµαντίδη, του Αλεξ. Παπαναστασίου, του Ι. Μεταξά 

αργότερα, και στελεχών του υπουργείου όπως ο Ν. Κιτσίκης, ο ∆. Λαµπαδάριος, ο Κ. 

Γεωργικόπουλος, ο Α. Οικονόµου, ο Αν. ∆ηµητρακόπουλος, εξέφρασε µία τάση που 

διεκδικούσε, άλλοτε ισχυρότερα και άλλοτε ασθενέστερα, την υιοθέτηση, από τη 

µεριά του κράτους, των  αρχών της κοινωνικής µηχανικής (social engineering) στη 

διεύθυνση των πολιτικών και των κοινωνικών πραγµάτων. Στο πλαίσιο αυτής της 

τάσης το ζήτηµα δεν ήταν πια µόνο τα τραίνα, οι δρόµοι, τα λιµάνια, τα κτίρια, ο 

ηλεκτρισµός, τα εγγειοβελτιωτικά έργα ή η βιοµηχανία, αλλά ολόκληρο το σύστηµα 

διεύθυνσης της αναδυόµενης και εξαιρετικά πολύπλοκης πολιτικής κοινωνίας. Ένα 

σύστηµα διεύθυνσης που αναζητούσε την εξασφάλιση της αποτελεσµατικότητάς του 

στις ορθολογικές κανονικότητες οι οποίες συνιστούσαν τις καταστατικές αρχές του 

επαγγέλµατος του µηχανικού.  

Το Πολυτεχνείο, κατά τη περίοδο της διεύθυνσης του Άγγελου Γκίνη, και µε 

την ίδρυση των ανωτάτων σχολών το 1914, θα στραφεί από το γαλλικό στο 

γερµανικό πρότυπο εκπαίδευσης, και παρά τις σηµαντικές αποκλίσεις από το 

πρωτότυπο και την κριτική που του ασκήθηκε στην αφετηρία αλλά και στη δεκαετία 

του 1930, δεν µεταβλήθηκε επί της ουσίας σ’ όλη την περίοδο του Μεσοπολέµου. Η 

ελιτίστικη φυσιογνωµία του ιδρύµατος θα κτιστεί επάνω στην ιδέα της προνοµιακής 

σχέσης του µε τις τεχνικές επιστήµες και το ιδεώδες της προόδου που συνδέονταν µ’ 

αυτές, την αρχή της αξιοκρατίας η οποία δεν έπαψε να αποτελεί σήµα κατατεθέν του, 

και τα σηµαντικά περιθώρια αυτονοµίας που κατέκτησε απέναντι στο κράτος και τους 

συναφείς πολιτικούς συσχετισµούς. 
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 Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά καθιστούσαν το Πολυτεχνείο ένα θεσµό 

σηµαντικά αποκλίνοντα σε σύγκριση µε τα ισχύοντα και στον ακαδηµαϊκό χώρο αλλά 

και στην κοινωνία γενικά. Ωστόσο το ίδρυµα, παρά τις συνάφειές του µε τα 

γερµανικά πρότυπα αλλά και τις διακηρυγµένες προθέσεις, ποτέ δεν κατάφερε να 

παίξει ένα ρόλο ουσιαστικό στην ανάπτυξη της επιστηµονικής έρευνας και η 

εκπαίδευση που προσέφερε παρέµεινε µακριά από τις απαιτήσεις τις βιοµηχανίας. Σ’ 

όλη την περίοδο του Μεσοπολέµου συνέχισε κατά βάση να εκπαιδεύει στελέχη 

κατάλληλα για τη επάνδρωση της κρατικής γραφειοκρατίας και ελεύθερους 

επαγγελµατίες προσανατολισµένους στις κατασκευές και τα δηµόσια έργα.  

Το Τεχνικό Επιµελητήριο, θεσµός συγκροτηµένος στη βάση αρχών 

κορπορατιστικής έµπνευσης, θα αποτελέσει τον ενιαίο χώρο της υποχρεωτικής 

συστέγασης του επαγγέλµατος µέσα σε συνθήκες εντατικής µαζικοποίησης και 

εκτύλιξης των ετερογενών χαρακτηριστικών του. Η φυσιογνωµία  του θεσµού και η 

παρέµβασή του στα δηµόσια πράγµατα θα οικοδοµηθεί πάνω στην αναζήτηση µίας 

ισορροπίας ανάµεσα στους δύο καταστατικά προβλεπόµενους ρόλους του: του 

τεχνικού συµβούλου του κράτους και του εκφραστή των επαγγελµατικών 

συµφερόντων των Ελλήνων µηχανικών. Ο πρώτος ρόλος θα εµπνεύσει και θα 

εκφράσει από τη σκοπιά των µηχανικών τις διάφορες παραλλαγές της τεχνοκρατικής 

ιδεολογίας στο Μεσοπόλεµο, ενώ η εξάσκηση του δεύτερου θα εγγράψει στις 

επιτυχίες του µία σειρά από θεσµικές κατακτήσεις που ως κέντρο είχαν το κλείσιµο 

του επαγγέλµατος και την υπεράσπιση της ελίτ φυσιογνωµίας του. 

Το κράτος θα συνεχίσει να αποτελεί το προνοµιακό πλαίσιο της εκτύλιξης του 

επαγγελµατισµού και της τεχνικότητας των Ελλήνων µηχανικών, είτε µέσω της 

στελέχωσης των υπηρεσιών του, είτε µε τη µορφή των δηµοσίων έργων, είτε µε τη 

µορφή των προµηθειών και της χρήσης τεχνολογικού εξοπλισµού, και βεβαίως µέσω 

των θεσµικών ρυθµίσεων που οριοθετούσαν τη συγκρότηση και τη λειτουργία του.  

Τα οικιστικά προγράµµατα µεγάλης κλίµακας, όπως αυτό της αποκατάστασης 

των προσφύγων, η διαµόρφωση του αστικού τοπίου, τα εγγειοβελτιωτικά έργα στη Β. 

Ελλάδα, το µεγάλο πρόγραµµα της οδοποιίας, τα λιµάνια και οι αστικές υποδοµές, τα 

οχυρά στη Β. Ελλάδα, τεχνολογικά περιστατικά εν πολλοίς παράγωγα της ιστορικής 

συγκυρίας, ανάµεικτα σώµατα κοινωνίας και τεχνολογίας, αποτέλεσαν τις µεγάλες 

δόξες του επαγγέλµατος, αλλά και τα αντιπροσωπευτικά πεδία ευδοκίµησης του 

µοντέρνου προγράµµατος στην Ελλάδα του Μεσοπολέµου.  
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Αυτή η συνάρθρωση θεσµών, αξιών, γνώσεων και δραστηριοτήτων, χωρίς να 

προσδίδει την κατοχύρωση και τα προνόµια που προσέφεραν στα µέλη τους τα 

κρατικά σώµατα των Γάλλων µηχανικών, ήταν αρκετά ισχυρή για να νοµιµοποιεί και 

να εµπνέει τα χαρακτηριστικά µιας επίλεκτης επαγγελµατικής ταυτότητας, οι φορείς 

της οποίας όσο κι αν στη επίσηµη ρητορεία τους θεωρούσαν αυτονόητη υποχρέωσή 

τους την υπεράσπιση του βιοµηχανικού εγχειρήµατος ως συστατικού στοιχείου της 

προόδου, άλλο τόσο δυσκολεύονταν να το εγγράψουν στην καθηµερινότητα των 

επαγγελµατικών προοπτικών τους.  

Μέσα στο ταραγµένο σκηνικό του Μεσοπολέµου, οι µηχανικοί διεκδίκησαν το 

ρόλο του οδηγού από την φιλελεύθερη στη συντεταγµένη νεωτερικότητα µε 

ιδεολογικό όχηµα το τεχνοκρατικό ιδεώδες. Σε µια κάπως απλουστευτική απόδοση, 

αλλά µάλλον αρκετά παραστατική, της προθετικότητας που την παρακινούσε, η 

ιδεολογία αυτή επέτασσε ούτε λίγο ούτε πολύ το «συµµάζεµα της ταραχής».  

Ούτως ή άλλως, η ιδέα της εφαρµοσµένης προόδου, το τεχνοκρατικό ιδεώδες 

στις διάφορες εκδοχές του, στεγάσθηκε στις καταστατικές σχέσεις που συνέδεσαν την 

εκπαίδευση και το επάγγελµα των µηχανικών µε µία ορισµένη αντίληψη 

ορθολογισµού και εφαρµογής της έννοιας της επιστηµονικής αντικειµενικότητας 

στον κόσµο. Οι µηχανικοί εκπαιδεύονταν πάνω σ’ αυτό, ενώ το επάγγελµα παρά τις 

σηµαντικές ιδιαιτερότητές του στα διάφορα εθνικά περιβάλλοντα διεκδίκησε την 

νοµιµοποίηση και την ανοδική κοινωνική τροχιά στη βάση της ταύτισής του µ’ αυτήν 

την σχέση. Η απόσταση ανάµεσα σ’ αυτήν την παραδοχή και την ανάπτυξη της 

τεχνοκρατικής ιδεολογίας ως διακριτού ρεύµατος στον Μεσοπόλεµο δεν είναι πολύ 

µεγάλη. Όταν οι συνθήκες το επέτρεψαν, ή το επέβαλαν, το αξιακό υλικό, 

βεµπεριανής κατά βάση έµπνευσης, το οποίο υποβάσταζε την ηθική του ελευθέρου 

επαγγέλµατος, µετασχηµατίστηκε αποκτώντας τα χαρακτηριστικά της τεχνοκρατικής 

ιδεολογίας.  

Με διάφορους τρόπους, σε διαφορετικά περιβάλλοντα για διαφορετικά 

πράγµατα οι µηχανικοί στο Μεσοπόλεµο, στην Ευρώπη και την Αµερική, 

διεκδικούσαν την ορθολογική αξιοποίηση των πόρων και του χρόνου, την υπαγωγή 

της οικονοµίας και της πολιτικής στις ανάγκες και τις νόρµες της παραγωγής, την 

αντιµετώπιση όλων των κοινωνικών προβληµάτων µε την εφαρµογή των πρακτικών 

του engineering στην κοινωνία.  

Τέλος, υιοθετώντας την αρχή της πολιτικής ουδετερότητας, επιλέγοντας δηλαδή 

ένα σηµείο θέασης των πραγµάτων υπεράνω της τρέχουσας πολιτικής και των 
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κοινωνικών αντιπαραθέσεων, ουσιαστικά διεκδικούσαν την άσκηση πολιτικής µε 

άλλους όρους. Η τεχνοκρατική «εξέγερση» των µηχανικών, τουλάχιστον στην εκδοχή 

που την οραµατίστηκαν ο Th. Veblen ή ο H. Scott πουθενά δεν νίκησε. Ωστόσο το 

γενικότερο ιδεολογικό πλαίσιο του Μεσοπολέµου γονιµοποιήθηκε σε πολύ µεγάλο 

βαθµό από τη συνάφειά του µ’ αυτές τις ιδέες. άλλο τόσο βέβαια συνεισέφερε στη 

διαµόρφωση και τη διατύπωσή τους.  

Το τεχνοκρατικό ιδεώδες στον ελληνικό Μεσοπόλεµο επρόκειτο να 

ανασυγκροτηθεί και να εκφραστεί σε µία ποικιλία εκδοχών µέσα από το δηµόσιο 

λόγο των µηχανικών, η οποία κλιµακώθηκε από το Αρχιµήδειο «πα στω» του Ηλία 

Αγγελόπουλου, στη βιοµηχανική «µανία» του Νικόλαου Κανελλόπουλου και του 

περιοδικού Έργα, στην ορθόδοξη τεχνοκρατία του «τεχνικού κράτους» του Νίκου 

Κιτσίκη και του Αθανάσιου Ρουσόπουλου µέχρι την «τεχνικήν σκέψιν» του 

Κωνσταντίνου Γεωργικόπουλου, και τέλος σ’ εκείνο το «µιλώ από καρδιάς» του 

Ιωάννη Μεταξά.  

Στη δεκαετία του 1920, ο τεχνοκρατικός λόγος που εξέφραζε τους Έλληνες 

µηχανικούς επιχειρούσε να γεφυρώσει την πρώϊµη, σαινσιµονικής έµπνευσης, 

τεχνοκρατία, τον τεχνοκρατικό ευπατριδισµό, που αποτέλεσε την ιδεολογία των 

κρατικών µηχανικών του 19ου αιώνα, µε τις ανάγκες του ταραγµένου παρόντος της 

Ελληνικής ∆ηµοκρατίας. Ωστόσο ο ορθολογισµός της επιστήµης και της 

τεχνικότητας δεν έφτανε πια να παραστέκεται απλώς ως πραγµατιστής σύµβουλος 

της πολιτικής. Ούτε η διακηρυγµένη ανιδιοτέλεια αυτού του σχήµατος, στο πνεύµα 

µίας λέσχης gentlemen, µπορούσε να καλύψει τις απαιτήσεις ενός ραγδαία 

µαζικοποιούµενου επαγγέλµατος. Η εµµονή στην ανιδιοτέλεια του ευπατριδισµού 

από τη µία και η διεκδίκηση της διεύρυνσης των επαγγελµατικών δικαιωµάτων από 

την άλλη, παρείχαν την εικόνα ενός επαγγέλµατος χωρισµένου στα δύο και 

εξαιρετικά αδύναµου να παρέµβει αποτελεσµατικά στα δηµόσια πράγµατα. 

Την ίδια στιγµή, βεβαίως, δεν ήταν τόσο το νεοπαγές ΤΕΕ και ο πρώτος 

πρόεδρός του, ο Ηλίας Αγγελόπουλος που έδιναν τον τόνο. Το πνεύµα των 

επιστηµόνων βιοµηχάνων, οι µηχανικοί επιχειρηµατίες και το περιοδικό Έργα 

ωθούσαν σε µια αναδιατύπωση του τεχνοκρατικού ιδεώδους. Το τρίπτυχο, επιστήµη, 

τεχνική, βιοµηχανία, ο ύµνος στη µηχανή και το σύστηµα, ο τεηλορισµός και ο 

φορντισµός, καθώς και οργανικοί διανοούµενοι όπως οι µηχανικοί Θεµιστοκλής 

Χαριτάκης και Κλεισθένης Φιλάρετος, υπήρξαν εµβλήµατα αυτής της τάσης. Από 

την άλλη, οι νησίδες της δεύτερης βιοµηχανικής επανάστασης στην Ελλάδα, τα 
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τσιµέντα, τα λιπάσµατα, ο ηλεκτρισµός, προβλήθηκαν ως τα πραγµατολογικά της 

αντίστοιχα, η διάχυση των οποίων εκκρεµούσε στο σώµα της παραγωγής και της 

κοινωνίας.  

 Ωστόσο στις αρχές τις δεκαετίας του 1930, µέσα σε συνθήκες µιας 

γενικευµένης κρίσης, το εγχείρηµα άγγιζε τα όρια του. Η µεταφυσική της αγοράς 

παραχωρούσε περίπου αναντίρρητα τη θέση της στη µεταφυσική της ρύθµισης. Στο 

δηµόσιο λόγο η ρητορεία της αυτάρκειας, ιδέες και πολιτικές που έκαναν πράξη τον 

οικονοµικό εθνικισµό κέρδιζαν έδαφος. Την ίδια στιγµή η «θνησιγενής» Ελληνική 

∆ηµοκρατία και µαζί της η υπό εκκόλαψη πολιτική κοινωνία έκαναν τα τελευταία 

τους βήµατα. Η «παλαβή δεκαετία», όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο Γιώργος 

Θεοτοκάς, είχε κάνει τον κύκλο της. 

Μέσα σ’ αυτήν την εξαιρετικά εκρηκτική συγκυρία, το «τεχνικόν κράτος», η 

τεχνοκρατική ουτοπία του Νίκου Κιτσίκη (προέδρου του ΤΕΕ, γερουσιαστή και 

καθηγητή του ΕΜΠ), θα διεκδικήσει την ανάδυσή των 2000 περίπου µηχανικών σε 

ηγεµονική κοινωνική δύναµη στην πορεία προς ένα συντεταγµένο εκµοντερνισµό, 

όπως άλλωστε οι καιροί επέτασσαν. 

 Η ευόδωση του τεχνοκρατικού ιδεώδους σ’ αυτές τις συνθήκες προϋπέθετε την 

οργανική σύνδεσή του µε την πολιτική ή, διαφορετικά, την πλήρη υπαγωγή της 

πολιτικής στις ορθολογικές επιταγές που το υποβάσταζαν. Ο κοινοβουλευτισµός, 

βαριά ενοχοποιηµένος από το παρελθόν και το παρόν της αναταραχής και της 

αναποτελεσµατικότητας, καθίστατο εµπόδιο στην υλοποίηση του εγχειρήµατος. Στη 

σύνθεση του Κιτσίκη, το κράτος, η επιστήµη και το επάγγελµα καλούνταν να 

ενωθούν σ’ ένα σώµα. Αυτό ουσιαστικά εξέφραζε και η πανηγυρική συνένωση των 

δύο καταστατικών προσανατολισµών του ΤΕΕ σ’ έναν ενιαίο, στα πλαίσια του 

οποίου η επαγγελµατική ευθύνη απέναντι στο κράτος δεν ξεχώριζε από την 

επαγγελµατική ευδοκίµηση, αφού και οι δύο νοµιµοποιούνταν από την υπερκείµενη 

αρχή της επιστηµονικής αντικειµενικότητας.  

Το 1936, ο Αθανάσιος Ρουσόπουλος, µαθητής και προστατευόµενος του 

Κιτσίκη, καθηγητής στο ΕΜΠ και στέλεχος του ΤΕΕ, θα υποστηρίξει ότι η έξοδος 

από την κρίση µπορεί να εξασφαλιστεί µόνο µε την εγκαθίδρυση του «Τεχνικού 

Κράτους» και την εφαρµογή της «Κοινωνικής Τεχνικής», την οποία αρµόδιοι να 

χειρίζονται και να ασκούν είναι «οι κατασκευαστές» και οι «οργανωτές» τεχνικοί 

επιστήµονες, και όχι οι «συµβατοκράτες» πολιτικοί και οι «γραφειοκράτες», οι οποίοι 

παρασιτούσαν πάνω στο σώµα της κοινωνίας. Μάλιστα, επειδή ο Ρουσόπουλος 
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εκτιµούσε ότι η προοπτική της εγκαθίδρυσης αυτού του κράτους ήταν σχετικά 

µακρινή, πρότεινε ως ενδιάµεσο στάδιο, το «Ηµιτεχνικόν Κράτος», το οποίο είναι 

δυνατόν να ευδοκιµήσει είτε στο πλαίσιο του φασιστικού, είτε του µπολσεβικικού 

συστήµατος. 

Την επόµενη ιδεολογική σύνθεση, στα πλαίσια της οποίας το τεχνοκρατικό 

ιδεώδες και ο ορθολογισµός των µηχανικών θα υπάγονταν στις µεγάλες ουσίες του 

Τρίτου Ελληνικού Πολιτισµού, την ανέλαβε κατά βάση ο Μεταξάς µε την ιδιότητα 

του «παλιού µηχανικού» και  µιλώντας πάντοτε «από καρδιάς». Ένα ακηδεµόνευτο 

τεχνοκρατικό ιδεώδες φάνταζε τόσο εφιαλτικό, όσο και ο κοµµουνισµός. Για να 

αντιµετωπιστεί η επέλαση της υλιστικής νεωτερικότητας οι «ειδικοί» της τεχνικής 

έπρεπε να υποταχτούν στους «ειδικούς» του πνεύµατος. Το γερµανικό ιδεολογικό 

µόρφωµα, αυτό που ο J. Herf ονοµάζει αντιδραστικό µοντερνισµό, στα πλαίσια του 

οποίου οι Γερµανοί µηχανικοί θα αναγνωρίσουν την πρωτοκαθεδρία της Kultur, του 

πνεύµατος δηλαδή των µεγάλων αξιών της φυλής, του αίµατος, της πατρίδας έναντι 

της Civilization, του άψυχου τεχνικού πολιτισµού, θα αποτελέσει πλαίσιο και πηγή 

έµπνευσης για πολλούς επιφανείς Έλληνες µηχανικούς και ιδιαίτερα για κάποιους 

που είχαν σπουδάσει στη Γερµανία εκείνη την περίοδο. Κάποιοι από αυτούς 

επηρεάστηκαν από το πνεύµα αυτού του αντεστραµµένου τεχνοκρατισµού και όσοι 

είχαν πνευµατικές ανησυχίες επιχείρησαν να το προσαρµόσουν στο ελληνικό 

ιδεολογικό πλαίσιο, αντικαθιστώντας τα σπαθιά των Νιµπελούγκεν και τις Βαλκυρίες 

του Βάγκνερ µε τα αετώµατα του Παρθενώνα και την αιωνιότητα του 

αρχαιοελληνικού πνεύµατος.  

Η επίκληση και η αναγνώριση της πρωτοκαθεδρίας των µεγάλων «ουσιών» 

νοµιµοποιούσε όσους υπεράσπιζαν την προοπτική της τεχνολογικής και βιοµηχανικής 

ανάπτυξης της χώρας, παρά τους κινδύνους της κοινωνικής διαφοροποίησης που 

αυτή συνεπαγόταν, δίνοντάς τους ταυτόχρονα τη δυνατότητα να ανταγωνίζονται επί 

ίσοις όροις τους κλασικιστές καθηγητές του Πανεπιστηµίου Αθηνών, τους οπαδούς 

της θεωρίας της «ένδειας» και τον ροµαντικό αντιτεχνοκρατισµό και αντικαπιταλισµό 

του Κωνσταντίνου Καραβίδα και των περί αυτόν. Ο κοινωνικός πατερναλισµός, η 

ιδεολογία της αυτάρκειας, ο αντικοινοβουλευτισµός, ενισχυµένα από την 

ουσιοκρατική ανασυγκρότηση του εθνικού παρελθόντος, γίνονταν τα εργαλεία 

αποκάθαρσης του τεχνοκρατικού πνεύµατος από τα υλιστικά συµφραζόµενά του, 

αλλά και η εγγύηση της θωράκισης των κοινωνικών ιεραρχιών απέναντι στους 

κινδύνους των ανατροπών που επέσειε το φάντασµα της ταξικής πάλης. Η ιδεολογία 
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αυτή θα αποτελέσει µε µία έννοια και το πλαίσιο της «συµµαχίας» ανάµεσα στο ΤΕΕ, 

το Πολυτεχνείο και το καθεστώς της 4ης 
Αυγούστου. 

Η συνάντηση του Ν. Κιτσίκη µε τον κοµµουνισµό στα χρόνια της Κατοχής, και 

η «στέγαση» του τεχνοκρατικού ιδεώδους κάτω από την προσδοκία του λαοκρατικού 

µεταπολεµικού µέλλοντος της Ελλάδας αποτέλεσε ουσιαστικά την τελευταία πράξη 

στην περιπέτεια των τεχνοκρατικών ιδεών του Μεσοπολέµου, η οποία θα εκφραστεί 

ολοκληρωµένα στο τεχνοκρατικό opus magnum της Αριστεράς, τη Βαρειά 

Βιοµηχανία του ∆. Μπάτση. 

Κλείνοντας, θεωρώ ότι η διαµόρφωση και η εξέλιξη του επαγγέλµατος και των 

τεχνικών σπουδών, καθώς και η παρέµβαση των µηχανικών στα δηµόσια πράγµατα, 

στη µακρά διάρκεια από το 19ο αιώνα στο Μεσοπόλεµο, συνέβαλαν όχι µόνο στη 

διαµόρφωση µιας εθνικής επαγγελµατικής ταυτότητας, που εκτός των άλλων στις 

διάφορες εκδοχές της χαρακτηριζόταν από έναν τύπο εµπλουτισµένου εθνικισµού, 

έθνος και µηχανές δηλαδή, αλλά ταυτόχρονα συνέβαλαν αποφασιστικά στη 

διαµόρφωση µιας τεχνολογικής ταυτότητας για το έθνος, ένα ζήτηµα απολύτως 

ανοικτό προς διερεύνηση και συζήτηση. 

 

 

 

 


